

Деян. 14:8–20

Общий план:

- I. Попытка поклоняться служителям Христа (ст. 8–18)**
- II. Попытка убить служителей Христа (ст. 19–20)**

Контрасты служения

Деян. 14:8–20

Вступление

Откройте 14-ю главу книги Деяния апостолов. Сегодня нам предстоит сосредоточиться на стихах 8–20.

В Листре некоторый муж, не владевший ногами, сидел, будучи хром от чрева матери своей, и никогда не ходил. Он слушал говорившего Павла, который, взглянув на него и увидев, что он имеет веру для получения исцеления, сказал громким голосом: тебе говорю во имя Господа Иисуса Христа: стань на ноги твои прямо. И он тотчас вскочил и стал ходить. Народ же, увидев, что сделал Павел, возвысил свой голос, говоря по-ликаонски: боги в образе человеческом сошли к нам. И называли Варнаву Зевсом, а Павла Ермием, потому что он начальствовал в слове. Жрец же [идола] Зевса, находившегося перед их городом, приведя к воротам волов и [принеся] венки, хотел вместе с народом совершить жертвоприношение. Но Апостолы Варнава и Павел, услышав [о сем], разодрали свои одежды и, бросившись в народ, громогласно говорили: мужи! что вы это делаете? И мы – подобные вам человеки, и благовествуем вам, чтобы вы обратились от сих ложных к Богу Живому, Который сотворил небо и землю, и море, и все, что в них, Который в прошедших родах попустил всем народам ходить своими путями, хотя и не переставал свидетельствовать о Себе благодеяниями, подавая нам с неба дожди и времена плодоносные и исполняя пищу и веселием сердца наши. И, говоря сие, они едва убедили народ не приносить им жертвы и идти каждому домой. Между тем, как они, оставаясь там, учили, из Антиохии и Иконии пришли некоторые Иудеи и, когда [Апостолы] смело проповедывали, убедили народ отстать от них, говоря: они не говорят ничего истинного, а все лгут. И, возбудив народ, побили Павла камнями и вытащили за город, почитая его умершим. Когда же ученики собрались около него, он встал и пошел в город, а на другой день удалился с Варнавою в Дервию (Деян. 14:8–20).

Как известно, существуют разные сферы деятельности человека: одни – спокойные, другие – динамичные. В одних сферах физическое и эмоциональное состояние человека не затрагивается, в других может очень контрастно изменяться. Согласитесь, что полицейский, работающий в уголовном розыске, испытывает большие эмоциональные потрясения, чем библиотекарь. А водитель городского транспорта не ощущает физических перегрузок, с которыми сталкиваются летчики-испытатели. В обычном состоянии на человека действует нагрузка 1 g. Но, управляя военным самолетом, летчик в специальном костюме испытывает нагрузку до 9 g – это девятикратная перегрузка. Испытывая перегрузку более 5 g, обычный человек теряет сознание, поэтому летчикам приходится усердно тренироваться, чтобы выдерживать стремительно возрастающие перегрузки.

Как это ни удивительно, но служение Христу, распространение Евангелия, созидание церкви – это труд, который никак не способствует тихой и спокойной жизни. Если вы действительно наступаете на царство тьмы, освещая его светом библейского учения, в таком случае вы на личном опыте познаете, насколько это беспокойное дело, с какими невероятными эмоциональными, а порой даже и физическими перегрузками оно сопряжено.

Как мы только что прочитали, одни и те же люди за короткий промежуток времени кардинально изменили свое отношение к Павлу и Варнаве, перейдя от восхищения и

попытки обожествления к ненависти, доводящей до убийства. В один день пастор может получить письмо, полное слов благодарности, и письмо, злобное, полное оскорблений и клеветы. Духовно незрелый, неподготовленный человек не сможет выдержать таких нагрузок, контрастов в служении. Не только неразумное восхваление, но и здоровую благодарность со стороны тех, кому он служит, он воспримет без должного смирения. Гордость вскружит ему голову и непременно приведет к падению.

Придет гордость, придет и посрамление; но со смиренными – мудрость (Пр. 11:2).

Погибели предшествует гордость, и падению – надменность (Пр. 16:18).

Когда какой-то влиятельный человек в церкви, которого многие благодарили, которым восхищались, впадает в грех, можно с уверенностью сказать, что он не смог сохранить себя в состоянии смирения. Гордость захватила его сердце и привела к падению. Если вас часто благодарят в семье, в церкви, хвалят на работе, значит, вы находитесь в группе риска. Не научитесь в смирении принимать благодарность, слыша положительные отзывы в свой адрес со стороны тех, кому помогаете или служите, непременно впадете в грех.

Не меньшую опасность представляет и противоположная реакция на вашу помощь и служение ближним. Если люди, которым вы делаете добро, помогаете, начинают враждовать против вас, это также может привести вас к серьезным духовным проблемам. Каким именно? Сталкиваясь с недоброжелательностью вместо благодарности, вы можете стать замкнутым, необщительным в церкви, вспыльчивым, раздражительным по отношению к ближним. Несколько дней назад мне довелось общаться с христианами, которые много добра сделали своим взрослым детям. Но за это добро дети воздают им лишь враждебностью. К сожалению, такое случается. И теперь уже родители находятся в зоне особой духовной опасности. Им трудно говорить с такими дерзкими, неблагодарными детьми, не вымещая на них свою обиду. То же самое может повторяться во взаимоотношениях между пасторами, библейскими консультантами и их подопечными.

Как известно, обида, непрощение позволяет дьяволу воплощать его коварные планы в отношении вас, вашей семьи и даже церкви (2 Кор. 2:10–11). Только тот может считаться стабильным, зрелым христианином, кто смиренно принимает здоровую благодарность за свой труд, отвергает неразумное восхваление и мужественно, не теряя самообладания, встречает враждебное отношение к себе. Научиться правильно реагировать на очень разное, контрастное отношение к себе и своему служению очень непросто, но очень важно. В противном случае вы не выдержите перегрузок служения и совершите множество серьезных ошибок, часть из них уже была упомянута нами.

Поведение Павла и Варнавы в Листре является очень ярким примером правильного восприятия самых невероятных контрастов служения.

Для того чтобы брать уроки у этих Божьих мужей, обратимся к Писанию.

I. Попытка поклоняться служителям Христа

В Листре некоторый муж, не владевший ногами, сидел, будучи хром от чрева матери своей, и никогда не ходил. Он слушал говорившего Павла, который, взглянув на него и увидев, что он имеет веру для получения исцеления, сказал громким голосом: тебе говорю во имя Господа Иисуса Христа: стань на ноги твои прямо. И он тотчас вскочил и стал ходить. Народ же, увидев, что сделал Павел, возвысил свой голос, говоря по-ликаонски: боги в образе человеческом сошли к нам. И называли Варнаву Зевсом, а Павла Ермием, потому что он начальствовал в слове. Жрец же [идола] Зевса, находившегося перед их городом, приведя к воротам волов и [принеся] венки, хотел вместе с народом совершить жертвоприношение.

Но Апостолы Варнава и Павел, услышав [о сем], разодрали свои одежды и, бросившись в народ, громогласно говорили: мужи! что вы это делаете? И мы – подобные вам человеки, и благовествуем вам, чтобы вы обратились от сих ложных к Богу Живому, Который сотворил небо и землю, и море, и все, что в них, Который в прошедших родах попустил всем народам ходить своими путями, хотя и не переставал свидетельствовать о Себе благодеяниями, подавая нам с неба дожди и времена плодоносные и исполняя пищу и веселием сердца наши. И, говоря сие, они едва убедили народ не приносить им жертвы и идти каждому домой. Между тем, как они, оставаясь там, учили... (Деян. 14:8–18).

Уйдя от гонителей из Иконии, Павел и Варнава прошли около тридцати километров в южном направлении и прибыли в Листру. В этом городе, как и в его округе, высоко почитали совместный культ Зевса и Гермеса. Храмы богам греко-римского пантеона нередко строили за пределами городских стен. Вероятно, в этом городе не было синагоги, и Павел не мог начать благовестие так, как он это делал в Антиохии или Иконии. Поэтому апостолу пришлось благовествовать на улице. В проповеди под открытым небом не было ничего необычного, ведь многие философы выступали на улице или рыночных площадях. Нередко послушать нового оратора собирались огромные толпы. В данном случае Павел выбрал для проповеди очень людное место. Он говорил у городских ворот (Деян. 14:14). Инвалиды, жившие подаянием, обычно сидели у городских ворот, потому что в этом месте проходило много народа. Среди слушателей проповеди Павла находился человек, который с самого рождения не мог ходить. Считалось, что у таких больных нет шансов на выздоровление. Приняв Евангелие, возвещаемое апостолом, инвалид обрел спасающую веру. «Увидев, что он имеет веру для получения исцеления», Павел исцелил его. Несомненно, апостол хотел исцелить именно уверовавшего человека, дабы новообращенный впоследствии оказывал христианское влияние в этом городе. Инвалид поверил, что Иисус Христос силен не только спасти от вечной гибели, но и исцелить его тело.

Описывая данное исцеление, Лука проводит параллель между этим событием и исцелением, совершенным Петром в Иерусалиме. Таким образом, автор книги Деяния показывает, что Павел как апостол ни в чем не уступал Петру. Он проповедует, как и Петр, совершает такие же чудеса. Приравнивая Павла к Петру, Лука обличает тех, кто считал Павла самозванцем, сомневался в подлинности его апостольства и с недоверием относился к учению Павла о благодатном спасении, совершенно не зависящем от дел закона.

Итак, совершив исцеление, Павел привлек внимание к своему учению. Однако реакция на это исцеление оказалась более чем неожиданной для Павла и Варнавы.

Народ же, увидев, что сделал Павел, возвысил свой голос, говоря по-ликаонски: боги в образе человеческом сошли к нам. И называли Варнаву Зевсом, а Павла Ермием, потому что он начальствовал в слове. Жрец же [идола] Зевса, находившегося перед их городом, приведя к воротам волов и [принеся] венки, хотел вместе с народом совершить жертвоприношение (Деян. 14:11–13).

Так как народ восклицал по-ликаонски, Павел и Варнава не понимали, что происходит. Толпа кричала что-то восторженное в адрес миссионеров. Жрец привел к воротам города быков, украшенных венками из цветов. Так обычно украшали жертвенных животных.

Почему же жители Листры почитали апостолов богами (Варнаву – Зевсом, а Павла – Ермием, то есть Гермесом)? Дело в том, что в Листре и ее окрестностях верили в предание, согласно которому Зевс и Гермес в человеческом образе однажды посетили некий город в их регионе. Но никто не принял их в свой дом, никто не предложил кров и пищу, кроме пожилой пары, старика Филимона с женой Бавкидой. За это боги уничтожили все

население города наводнением. А дом Филимона и Бавкиды не только не тронули, но и превратили в храм, где супруги несли служение как священники. Гермес считался сыном Зевса, вестником, глашатаем олимпийских богов. Так как Павел говорил, проповедовал, его и посчитали Гермесом. Зевса почитали как верховного бога. Наверное, Варнава показался толпе более представительным, чем Павел, потому его и посчитали верховным богом. Будучи весьма впечатленными словами Павла и исцелением инвалида, жители Листры посчитали, что к ним сошли боги, и решили оказать им царский прием, дабы не повторять ошибок предков и избежать наказания. К жертвоприношению все было готово. После заклания быков намечался пир в честь богов, посетивших Листру.

Когда же Павлу и Варнаве, наконец, перевели значение радостных возгласов горожан, им стало ясно, что происходит. Апостолы решительным образом отвергли поклонение себе как богам. (Надеюсь, вы помните, что Варнава был апостолом (то есть посланником) лишь церкви, а Павел являлся еще и личным апостолом (посланником) Иисуса Христа). Дабы остановить совершение жертвоприношения в свою честь, Павел и Варнава разорвали свои одежды и кинулись в толпу, крича и уговаривая народ. Обычно одежду разрывали у ворот на десять-пятнадцать сантиметров. Это был понятный в те времена знак негодования. Иудеи так реагировали на богохульство.

Если бы на месте Павла и Варнавы оказался Симон волхв или любой из современных лжеучителей, то он непременно бы принял поклонение себе как богу, остался бы в Листре и постарался получить максимум материальной выгоды из своего высокого положения. Истинные служители не таковы. Не отрицая, а утверждая, что к Божьим представителям следует относиться с особым уважением, они никогда не примут неразумных почестей от заблудших язычников. Вместо этого станут просвещать идолопоклонников светом учения Иисуса Христа. Именно так поступили Павел и Варнава. Кинувшись в народ, они закричали:

...Мужи! что вы это делаете? И мы – подобные вам человеки, и благовествуем вам, чтобы вы обратились от сих ложных к Богу Живому, Который сотворил небо и землю, и море, и все, что в них, Который в прошедших родах попустил всем народам ходить своими путями, хотя и не переставал свидетельствовать о Себе благодеяниями, подавая нам с неба дожди и времена плодоносные и исполняя пищу и веселием сердца наши (Деян. 14:15–17).

Обратите внимание, сказанное здесь отличается от евангелизационной проповеди, произнесенной в синагоге Антиохии Писидийской. Почему в синагоге Павел не говорил о Боге Создателе, а сейчас говорит? Потому что в Листре незнающие о начале начал, едином Боге Творце, прежде вести о Мессии-Спасителе должны были узнать, Кто Один во всей Вселенной достоин поклонения. Почитатели множества богов должны отвергнуть их. Слушатели Павла и Варнавы должны склониться перед единым Богом, сотворившим небо и землю. Этот Бог, хотя и невидим, хотя и неизвестен многим язычникам, никогда не скрывал Себя. Напротив, Он, позволяя народам блуждать во тьме греха и суеверий, никогда не переставал заботиться о человечестве, посылая ему все необходимое и позволяя радоваться жизни. Именно к такому Богу Павел и Варнава призывали обратиться, оставив почитание ложных богов.

Данные изменения в проповеди миссионеров учат нас проявлять гибкость в деле благовестия. Людям, не сомневающимся в существовании Создателя, можно сразу говорить о Христе и спасении. Атеистам, агностикам, неоязычникам следует прежде рассказать о живом и истинном Боге-Творце, Создателе и Хранителе всего видимого и невидимого, поскольку не понимающий этого не сможет обрести спасающую веру в Сына Божьего.

Проповедуя об истинном Боге, Павел и Варнава с трудом заставили толпу не поклоняться им.

И, говоря сие, они едва убедили народ не приносить им жертвы и идти каждому домой. Между тем, как они, оставаясь там, учили... (Деян. 14:18).

Очевидно, что в церкви Господней недопустимо поклонение человеку. К сожалению, миллионы людей, называя себя христианами, не в полной мере соблюдают это правило. Например, среди католиков принят следующий протокол при личной встрече с папой римским. Приведу некоторые его требования. Когда входит папа, нужно подняться и аплодировать. При приближении папы положено преклонить колени. Когда папа подходит к вам, нужно встать правым коленом на землю. Если папа дает вам руку, уместно будет поцеловать носимый им перстень. Хотя католики называют все перечисленное не поклонением, а проявлением уважения, уверен, для христиан недопустимы подобные взаимоотношения.

Проповедуя как-то раз перед группой неверующих, я был крайне удивлен, когда ко мне подошел незнакомый человек, упал на колени и стал кланяться передо мной. С трудом мне удалось поднять его, объясняя ошибочность такого поступка. Милостью Господней столь неразумное поведение – редкость для нас. Гораздо чаще приходится сталкиваться с дерзостью людей, проявлением неуважения к служителям Христа. Но, несмотря на это, следует постоянно бодрствовать, дабы делать все от нас зависящее для предупреждения и недопущения заблуждений подобного рода.

Даже когда люди благодарят вас за помощь в житейских вопросах, за труд в церкви, воспринимайте все это смиренно и сдержанно, понимая, что благодарность, восхищение некоторых из них очень быстро может смениться злобной враждой.

Именно так и произошло в Листре.

II. Попытка убить служителей Христа

...Из Антиохии и Иконии пришли некоторые Иудеи и, когда [Апостолы] смело проповедывали, убедили народ отстать от них, говоря: они не говорят ничего истинного, а все лгут. И, возбудив народ, побили Павла камнями и вытащили за город, почитая его умершим. Когда же ученики собрались около него, он встал и пошел в город, а на другой день удалился с Варнавою в Дервию (Деян. 14:19–20).

Убедив жителей Листры не приносить им жертвы, миссионеры оставались в этом городе, продолжая проповедовать Евангелие. Но мирное благовестие продолжалось недолго. Иудеи, противящиеся проповеди о распятом и воскресшем Мессии, не удовлетворились тем, что Павел с Варнавой покинули их города – Антиохию и Иконию. Видимо, они беспокоились о том, чтобы новое учение не распространилось по всей Галатии. Поэтому группа иудеев из Антиохии и Иконии прибыла в Листру, дабы не позволить евангельской вести утвердиться в этом языческом городе.

Удивительно, что иудеи, знающие о едином Боге Создателе, не позволяют просветить язычников Благой вестью. Видимо, они считают, что лучше человеку оставаться во тьме идолопоклонства, нежели принять Евангелие благодати. Они действительно исполняли то, о чем Лука писал в своей первой книге: «...сами не вошли, и входящим воспрепятствовали» (Лк. 11:52).

Как вы думаете, почему же иудеям так быстро удалось настроить язычников против Павла и Варнавы? Без сомнения, тот факт, что благовестники не оказались богами, сошедшими на землю, весьма разочаровал многих жителей Листры. Жертвоприношение отменили, отменили и пир, который должен был за ним последовать. А ведь этот случай

мог войти в историю города. Листра могла прогреметь на всю Галатию и гораздо дальше, если бы только эти два пришельца не отказались от воздаваемых им почестей.

Разочарованные, рассерженные язычники легко поддались наговорам иудеев. Восхищение сменилось ненавистью против тех, кто не оправдал их самых высоких ожиданий. Поэтому без суда и следствия, нарушая все римские законы, толпа набросилась на Павла (так как он был основным проповедником). Иудеи выступали в роли обвинителей, поэтому именно они должны были первыми бросать камни, а затем к ним присоединялись язычники. Обычно этот вид казни осуществляли так: человека сбрасывали с возвышенности и начинали кидать в него камни. Метили в грудь, но попадали часто и в голову.

Когда под градом камней Павел перестал подавать признаки жизни, толпа остановилась. Посчитав апостола мертвым, его вытащили за город. Так поступали с самыми презренными людьми, отказывая им в праве быть похороненными в соответствии с принятыми обычаями. Их тела просто выбрасывали на растерзание диким животным. Так сегодня в нашей стране для нормального захоронения родственникам не выдают тела лишь погибших террористов. Павел не умер. Придя в себя, апостол, проявляя невероятное мужество, едва передвигаясь, возвращается в город. Интересно, как его встретили в Листре. Почему его не пытались добить? Возможно, суеверные язычники сильно испугались, посчитав, что этот чудотворец воскрес. Другое объяснение трудно себе представить, потому что не заметить, как израненный, окровавленный человек входит через городские ворота, было невозможно. Переночевав в Листре, миссионеры не отчаялись, не оставили своих планов. Они отправились в близлежащий город для благовестия, вполне осознавая, что там могут встретить свою смерть.

Враждебное отношение противников истины следует принимать спокойно и естественно. Именно так вел себя Павел под градом камней, уподобляясь первомученику Стефану.

Заключение

От восхищения до ненависти, от попытки поклоняться до попытки убить – таковы контрасты христианского служения. Духовно неподготовленный, незрелый христианин таких контрастов не выдержит, потеряет смирение или трезвую самооценку.

Столкнувшись с негативным отношением к себе, враждебностью, он может стать непрощающим, мстительным, раздражительным. Подобные ошибки сделают вас неэффективным в служении Христу. Когда кто-либо благодарит вас, воспринимайте все это сдержанно, смиренно. А неразумное восхваление сразу же отвергайте. Не пугайтесь враждебного отношения противящихся Писанию. Не отчаивайтесь, не опускайте руки, ведите себя спокойно и мужественно. Поступая так, вы станете подражателями самого апостола Павла.